

# 黑脸琵鹭号称飞禽界“大熊猫”，曾经3年出现在南京 本周末，江苏鸟友再寻“黑皮”

黑脸琵鹭(俗称“黑皮”)是谜一样的世界极度濒危鸟类,全世界的数量不超过三千只。每年,观鸟爱好者都会发起黑脸琵鹭的全球普查,检视黑脸琵鹭越冬种群的健康和分布状况。昨天,记者从江苏观鸟会获悉,2011年全球黑脸琵鹭调查进入倒计时阶段。

此次活动的总协调是中国香港观鸟会,除了发动国内日益壮大的鸟友队伍一起参与外,还与韩国、日本、泰国、菲律宾、越南等国家的鸟类观察组织合作,一次性覆盖54个鸟点,属于民间观鸟团自发性行为。本周末,江苏观鸟会将兵分两路,分别在南京和盐城两地寻找黑脸琵鹭的身影。



▶曾在南京出现过的“黑皮” 图片由“zga”提供

## 它是飞禽界的“大熊猫”

在观鸟界,黑脸琵鹭就像大熊猫一样,稀少而珍贵。专家介绍,1989年在亚洲各国的调查结果为288只,1993~1994年冬季进行的更加全面的调查,其结果也仅有341只,在中国23种濒危鸟类中被称为世界极危级5种之一。目前,黑脸琵鹭已成为仅次于朱鹮的第二种最濒危的水禽,国际自然保护联盟和国际鸟类保护委员会都将其列入濒危物种红皮书中。

根据香港观鸟会公布的数据,去年,黑脸琵鹭的周年普查共录得2347只,这个结果创下普查开展以来黑脸琵鹭数目的新高,比往年的数量上升15%。一如过去的普查,台南曾文溪口和香港与深圳间的后海湾仍然是黑脸琵鹭的最大越冬地点。另外,在福建的兴化湾录得95只黑脸琵鹭,成为这个全球性濒危物种的另一个重要越冬地点。

## 曾经三年出现在南京

从2007年开始,南京的观鸟人就开始对黑脸琵鹭进行普查。江苏观鸟会会员辛夷告诉记者,虽然南京不属于“黑皮”的迁徙地,但有一只“黑皮”曾经三年让南京观鸟界振奋。2006年的冬天,2007年的冬天和2009年的冬天都有一只黑脸琵鹭出现在南京,巧合的是这只“黑皮”三次出现都是混迹在一群白脸琵鹭中间。鸟友们分析,“黑皮”数量很少,它们似乎喜欢和白脸琵鹭混合成群迁徙。

要从一群白脸琵鹭中分辨出“黑皮”很容易,辛夷说,“黑皮”的体形要比白脸琵鹭略小一些,它的额、脸、眼周等部位的裸露部分全都是黑色。“黑皮”3次在南京出现,都是混在白脸琵鹭群中,很可能就是同一只。鸟友分析说,这只黑脸琵鹭因为和白脸琵鹭们“混居”太久,可能已经产生了身份错觉,它已经把自己当成白脸琵鹭家族的一员。

## 本周末全球同步调查

从2010年开始,“黑皮”开始失约南京,去年1月9日,江苏野鸟会的八九名成员就直奔黑脸琵鹭曾经在南京出现的地方——沿江湿地,寻觅了一天,没有见到“黑皮”的影子。鸟友们表示,南京不属于“黑皮”的越冬地,这一只很可能只是路过南京,稍作停留后便继续南飞了。但同时也不排除这只“黑皮”可能隐藏在湿地的某个角落,没有被发现。

2011年再见到这只“黑皮”,成为所有参加调查的鸟友的共同期待。辛夷告诉记者,到目前为止,“黑皮”还没有在南京出现,大丰保护区的工作人员曾经告诉她,见到过一群黑脸琵鹭。江苏观鸟会准备在1月22日和1月23日与全球各地一起同步调查,此次调查将兵分两路,分别在南京和盐城两地寻找黑脸琵鹭的身影。

快报记者 安莹



人体舒适度指数

-3级

人体感觉很冷,很不舒适,希望注意保暖防寒。



着装厚度指数

9级

外出时须穿羽绒服、裘皮等隆冬装。



感冒指数

4级

容易感冒,请您注意加强自我防护。



晨练指数

1级

气象条件很不好,不宜晨练,建议您改为室内。



昨天,南京天寒地冻,玄武湖湖面大面积结冰,成了一个冰湖  
快报记者 赵杰 摄

## 都是天冷惹的祸

最近几天仍然很冷,大家注意防寒保暖

### 报修水管的多了

快报讯(记者 鲍铭东)气温越低,南京供水报修热线就越热。记者昨天从南京市自来水总公司获悉,这两天的严寒让报修热线变得十分“烫手”,平均每小时接到300个电话,一天抢修200多起,让30支抢修队应接不暇。

记者昨天在南京市自来水总公司报修中心看到,原本5~6个座席已经增加到了10个,但依旧难以满足市民的需求。报修、咨询电话不间断地打进来,很多电话要排队等候。客户服务中心常主任告诉记者,从昨天下午5

点一直到昨天下午1点,气温始终在冰点以下,特别是昨天凌晨5点,最低温度更是达到了零下9.3摄氏度,让供水管网、阀门承受了严峻的考验。尽管提前做了大量的防冻准备工作,并通过短消息提醒了用户,但仍有不少居民打电话反映家中水管被冻住了。

供水部门提醒市民,水管上冻千万别用火烤或者开水浇,要用电吹风慢慢吹或者温水浇、热毛巾敷。朝北居民家中门窗要关严,水管最好用旧衣包裹好。

### 脑出血的人多了

快报讯(通讯员 张子青 记者 安莹)受强冷空气影响,南京上周末刮起大风,气温降到零下9℃,很多市民被冻得吃不消。记者昨天从南京市第一医院获悉,因抵挡不住寒流,被冷风吹进医院的市民增加了15%,主要集中在感冒发烧、心脑血管病和外伤。

昨天上午,记者来到南京市第一医院急诊中心。急诊中心副主

任秦海东告诉记者,从上午8点到10点,两小时内急诊共收治12位外伤患者和7位心脑血管病患者,感冒发烧每天门急诊人数也是超过千人,都是和气温低、身体协调能力差有关。秦海东说,一旦突发脑出血,应立即就地休息并采取仰卧位,有条件的可使用冰袋降低脑部温度,减少脑血管出血量,同时迅速送往医院救治。

### 骨折的人也多了

快报讯(通讯员 文娟 国梁 记者 刘峻)昨天,记者从各大医院了解到,摔倒、扭伤的病人陡增,以中老年人居多。专家提醒,冬天老人穿衣较多,身体灵活性变差,容易摔倒,一旦出现如馒头发酵似的红肿时,应警惕骨折。

据南京市中医院骨科副主任中医师俞宁介绍,不少市民存在认识误区,认为脚部红肿就是崴了一下,不值得担心。俞宁说,

扭伤和骨折都会出现红肿,但是程度不一样。普通扭伤,往往只是毛细血管破裂,红肿程度不大,而骨折的红肿程度远大于扭伤,通常会表现为如馒头发酵般的红肿。

专家提醒,发生急性损伤后,应立即停止活动,减少负重,24小时内用冷水冲洗或冰块冷敷受伤部位进行止血,及时就医,切勿自涂药油。

www.wonengw.com  
年货订购热线: 96060

**我能有礼 福到万家**

Royal Zara 极品白鹅绒被 1680元  
斯莱文珍品画作上海陆家嘴 499元

百种美味餐品等你来订 足不出户 我能网为您送美食

我能网特惠价 新疆干果大礼包 98元/包  
我能网特惠价 晋隆黑枣 48元/箱

我能网特惠价 富玉甜糯玉米 60元/箱/18穗  
我能网特惠价 原生态核桃 40元/斤

香辣翅根饭  
红烧牛肉面  
新疆大盘鸡  
鲜肉白菜水饺  
酸菜鱼片米线  
无敌至尊PIZZA  
奥尔良鸡腿套餐

更多餐品请查看我能网 (www.wonengw.com)  
午餐外送热线: 96060

**家有难事, 找快报便民服务!**  
家电维修、家政服务、房屋保洁、油烟机清洗、液晶电视安装、搬家、开锁、道路救援  
真诚服务, 质优价廉 24小时服务热线: 96060